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Discusión e interpretación de 
resultados de publicaciones 

científicas



Para ponernos en contexto
ÅLa evolución hacia el 

consumo de 
fertilizantes está en alza 
duplicando su demanda 
en las 2 últimas décadas

ÅY los fertilizantes 
nitrogenados son los 
más demandados



A partir de la información disponible en la actualidad

ÅNumerosos estudios han demostrado que la 
reposición no es suficiente para reponer la extracción 
que producen los cultivos



Repasando la Ley del Mínimo
de von Liebig



Limitantes de la Ley del Mínimo

ÅExplica las deficiencias como si fueran
independientes,y en función del nutriente
queseencuentramenosdisponible.

ÅNo contempla las interacciones entre
nutrientes. (tanto sinérgicas como
antagonistas)



Entre nutrientes pueden haber
interacciones negativas
(antagonismos),como así también
positivas(sinergismos). . .



En el siguiente ejemplo . . .

ÅVeremoscómo dos nutrientes interaccionan
positivamente en la absorción y en la
eficienciadel usodeun nutriente.



&



Comopodránobservar,yael título nosestá
adelantando la intención del trabajo (la
hipótesis)y losresultadoshallados.



¡A trabajar!

ÅSi tuviera que diseñarel efecto de un elemento
con otro, lo que habríaque hacer es definir los
nivelesde respuestade amboselementosy sus
interaccionesen losdistintosniveles.

ÅSe trabajó fertilizando a un cultivo de trigo con
dos niveles de azufre (0 y 30 kg ha-1) y varios
nivelesde nitrógeno (de 8 a 105 kg ha-1), junto
contodaslascombinacionesdeambosnutrientes



Y en los resultados:
¿Qué tendencia observa?, teniendo en cuenta:

År representan tratamientosin fertilización

Åp representan una dosis de 30 kg de S / ha.



En la Figura anterior observe:

Å¿Cómo le parece que es el comportamiento 
de la fertilización azufrada a la izquierda de la 
figura y a la derecha de la figura? 

ÅCada curva posee una fórmula de regresión 
que describe la zona de respuesta de cada una 
de las combinaciones de nutrientes. ¿Qué 
deducciones puede sacar teniendo en cuenta 
la pendiente y la ordenada al origen?



Y en forma más general

Å¿Qué puede decir de esta segunda figura?



Å¡Preste atención! ¿Dónde se ubican losr y 
los p?

Å¿Considera que las variaciones en el 
rendimiento son explicadas por la absorción 
del Nitrógeno y del Azufre por parte de las 
raíces?



¿Qué conclusión puede sacar sobre la
eficienciaen la absorcióndel N en función de
la dosisde fertilizacióndeN y Senconjunto?



¿Qué podría decir de la eficiencia del 
uso del nitrógeno (NUE)?

¡Aclaración!
Tenga en cuenta que la Eficiencia en el uso del Nitrógeno 

(NUE) está determinada por el efecto que produce la 
fertilización en el rendimiento en  granos sobre la cantidad 

de nitrógeno aplicada:

Rend. Fertilizado ςRend. No Fertilizado

N aplicado

NUE =



Enestecasoseanalizarondoscultivares,Baguette10 (B10) y
Klein Don Enrique(KDE)en tres localidadesargentinas. La
letra Ccorrespondeal tratamientosinfertilización.

Analiceen cadacaso,¿cómofue la NUEcomparandolos
tratamientosdondese fertilizó solamentecon Nitrógeno
y combinandoNitrógeno+ Azufre?(verrecuadrorojo).



Ahora veremos otro ejemplo para ver 
cómo se absorben y distribuyen los 

nutrientes en las plantas

ÅRequieren de transportadores en la
plasmalemay deben realizar un trabajo que
requiere de energía para poder ingresar
efectivamentea la célula.

ÅMuchasvecesel ingresoseproduceen contra
deun gradienteelectroquímico.



Transportadores

ÅComose observóen el
teórico, para el ingreso
de nutrientes
necesitamos de
transportadores y en
contra de un gradiente
electroquímico, por lo
que se necesita de
energía para realizar
estetrabajo.

Taizy Zeiger, 2006



ÅEjemplo de transporte activo secundario,en donde la
concentracióndel nutriente S va a contracorriente.
AquíSy el H+producenun cambioconfiguracionalen
el transportadory una vezliberadosamboselementos
en el interior del citoplasma,vuelve a su condición
inicial.


